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บทที่ 5 

ผลการจําลองและผลการทดลอง 
 

       ในบทนี้เราจะแสดงใหเห็นถึงผลการจําลองและผลการทดลอง โดยในการจําลองจะแสดงให
เห็นถึงการกระจายของอุณหภูมิ การกระจายของอัตราการดูดซับความรอนจําเพาะของเนื้อเยื่อ 
Specific heat Absorption Rate (SAR) และลักษณะของบาดแผลที่เกิดจากสายอากาศทั้งสามแบบคือ
สายอากาศโคแอกเชียลแบบปลายเปด (Open-Tip Antenna: OTCA) หนึ่งสล็อต (One-Slot Antenna: 
OSCA) และสองสล็อต(Two-Slot Antenna: TSCA) ในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและขยายตัวในแบบ
สามมิติวามีลักษณะการกระจายของอุณหภูมิและ SAR อยางไร มีลักษณะรอยแผลอยางไร หลังจาก
นั้นเราจะ ทําการวิเคราะหผลการกระจายของอุณหภูมิและ SAR ในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและยายตัว
ของสายอากาศแตละแบบดวยกราฟเพื่อใหเห็นถึงความแตกตางของการกระจายอุณหภูมิและ SAR 
ระหวางปอดในขณะหดและขยายตัว จากนั้นจึงทําการทดลองในเนื้อเยื่อปอดหมูแบบนอกรางกาย ( 
in vitro) เพื่อเปรียบเทียบและพิสูจนผลการการจําลองวามีความถูกตองเพียงใด จากนั้นเราจะทําการ
เพิ่มขนาดรอยแผลโดยวิธีนําสายอากาศสามเสนแทงเขาไปในเนื้อเยื่อปอดพรอมกันเพื่อเพิ่มขนาด
ของรอยแผลโดยใชวีธีการจําลอง โดยเราไดทําการวิเคราะหผลและเลือกเอาสายอากาศที่เหมาะที่สุด
ในการนําไปใชแบบสามเสนพรอมกันดังจะแสดงในรายละเอียดตอไปในบทนี้  
       โดยหลักในการจําลอง เนื่องจากสายอากาศแตละแบบจะมีการปลอยกําลังงานคลื่นไมโครเวฟที่
ความถี่ 2.45 GHz ออกสูเนื้อเยื่อที่แตกตางกัน  ดังนั้นเราจะทําการปรับเปล่ียนคากําลังงานที่ใสเขา
ไปในสายอากาศแตละแบบและทําการคํานวณทางไฟไนทอิเลิเมนตหลายคร้ังเพื่อดูวาสายอากาศ
แบบไหนใชกําลังเทาไหรจึงจะไดประสิทธิภาพในการกระจายกําลังงานไปสูเนื้อเยื่อปอดไดดีที่สุด 
โดยจะเนนในแงของพื้นที่ในการทําลายและรูปรางของการกระจายความรอนที่ใชในการทําลาย
เนื้อเยื่อ หลังจากนั้นจึงทําการแสดงผลจากการจําลองทางไฟไนทเอลิเมนตและเปรียบเทียบผลตามที่
กลาวมาขางตนอีกครั้ง  

5.1  การตั้งคาสําหรับการจําลอง 
 
       สําหรับกระบวนการจําลองเราจะทําการเปลี่ยนแปลงคากําลังงานคลื่นไมโครเวฟที่ใสเขาไปใน
สายอากาศแตละแบบแลวสังเกตคาอุณหภูมิสูงสุดที่ออกมาสูเนื้อเยื่อของแตละสายอากาศวามีคา
เทาใด โดยอุณหภูมิสูงสุดไมควรเกิน 100 °C เนื่องจากเนื้อเยื่ออาจเกิดการเปลี่ยนแปลงคุณสมบัติ
ทางกายภาพบางอยาง แตเนื่องจากอุณหภูมิสัมพันธกับขนาดบาดแผล ยิ่งอุณหภูมิยิ่งสูงยิ่งไดขนาด
บาดแผลที่ใหญ โดยในการจําลองเราตั้งคาเวลาในการใหความรอนแกเนื้อเยื่อเทากับ 3 นาที (เพื่อให
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เหมาะสมกับการรักษา) แลวทําการใสกําลังงานคลื่นเขาไปในสายอากาศแตละแบบแลวดูวา
อุณหภูมิสูงสุด (ประมาณ100 °C) เกิดขึ้นจากการใชกําลังกี่วัตน โดยมีตัวแปรที่ใชในการทดลอง
ดังตอไปนี้ 
       การทดลองเราจึงกําหนดใหอุณหภูมิของแตละสายอากาศอยูในชวงใกล 100 °C แลวทําการ
เปลี่ยนแปลงกําลังที่ใสไปในสายอากาศแตละชนิดแลวดูวาสายอากาศแตละแบบตองการกําลัง
อินพุทกี่วัตจึงจะกอใหเกิดบาดแผลขนาดใหญที่สุดเทาที่จะเปนไปได  
 

5.2  ผลการจาํลองที่ไดจากสายอากาศปลายเปด (OTCA) ในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและ
ขยายตัว 
 
       ในการทดลองสายอากาศในแบบตางๆในเนื้อเยื่อปอดเราจะทําการสรางแบบจําลองเนื้อเยื่อซ่ึงมี
สายอากาศอยูขางในและจากนั้นจึงทําการกําหนดพารามิเตอรและเงื่อนไขขอบใหกับเนื้อเยื่อและ
สายอากาศจากนั้นทําการกําหนดเงื่อนไขขอบใหกับโมเดลที่สรางขึ้นสุดทายทําการใสคากําลังของ
คล่ืนที่พอรตของสายอากาศและทําการจําลอง โดยจําเปนตองทําการจําลองสายอากาศในปอดสอง
กรณีหลักๆคือ สายอากาศที่อยูในปอดตอนหดตัวกับสายอากาศที่อยูในปอดตอนขยายตัวโดยความ
แตกตางของสองกรณีนี้อยูที่คาพารามิเตอรของปอดที่ตางกันทําใหเกิดผลทางการจําลองที่ตางกัน 
ซ่ึงจะกลาวในรายละเอียดในหัวขอยอยของสายอากาศแตละแบบตอไป 
 
       5.2.1  การกระจายอุณหภูมิท่ีไดจากสายอากาศปลายเปด (OTCA) 
       กระจายอุณหภูมิของสายอากาศแบบปลายเปดจะเกิดบริเวณจุดตอระหวางตัวนํานอก (outer 
conductor) กับชั้นไดอิเล็กตริก (dielectric sheet) ดังรูปที่ 5.1 โดยจากการทดลองหลายครั้งพบวา
วัตนที่ทําใหเกิดบาดแผลใหญที่สุดโดยอุณหภูมิอยูใกลรอยองศาคือมากที่สุดมีคา 7 W. 
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(ก)  หดตวั 
 

(ข)  ขยายตัว 
 

(ค)  หดตัว 
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(ง)  ขยายตัว 
 

รูปท่ี  5.1  การกระจายของอุณหภูมิของสายอากาศปลายเปดในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและขยายตวัใน   
                แบบสามมิติ ภาพ (ก) และ (ข) แสดงใหเห็นดานหนาของสายอากาศ (ค) และ (ง) แสดง  
                ใหเห็นในแบบดานขาง  

 
       รูปที่ 5.1(ก) แสดงการกระจายของอุณหภูมิที่เกิดขึ้นในปอดขณะหดตัวโดยอุณหภูมิสูงสุดที่ได
จากสไลดตามยาวมีคาเทากับ 101.1 °C  และรูปที่ 5.1(ข) อุณหภูมิสูงสุดขณะขยายตัวเทากับ 95 °C  
ตางกัน 6.1 °C ซ่ึงจุดที่มีอุณหภูมิสูงสุดนี้จะอยูบริเวณจุดตอระหวางตัวนํานอกกับชั้นไดอิเล็กตริก
นั่นเอง นั่นหมายถึงอุณหภูมิสูงสุดในการทําลายของสายอากาศแบบปลายเปดในขณะปอดหดตัวมี
คาสูงกวาในขณะขยายตัว 
 
       5.2.2  การกระจาย SAR ท่ีไดจากสายอากาศปลายเปด (OTCA) 
       ลักษณะการกระจายของ SAR จะแสดงถึงการกระจายของสนามไฟฟาตามสมการของ SAR 
สมการที่ (2.3.2.1) โดยการกระจายของ SAR ในเนิ้อเยื่อปอดขณะหดตัวมีคาสูงสุดประมาณ
2.05x105 W/kg และในเนื้อเยื่อปอดขณะขยายตัวประมาณ 2.14x105 W/kg ซ่ึงทั้งสองคานี้ถือวา
ใกลเคียงกันมาก รูปที่ 5.2 เปนการแสดงการกระจายของ SAR แสดงโดยสไลดตามยาวและตาม
ขวาง  
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(ก)  หดตวั 
 

(ข)  ขยายตัว 
 

รูปท่ี  5.2  แสดงการกระจายของ SAR ของสายอากาศแบบปลายเปดในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและ 
                 ขยายตัว  

 
       5.2.3  รอยแผลที่เกิดจากสายอากาศปลายเปด (OTCA) ท่ีอุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไป 
       จากการทดลองรอยแผลที่เกิดขึ้นมีลักษณะแบบ ellipsoid ซ่ึงเปนลักษณะรอยแผลแบบสมบูรณ 
ที่เกิดจากการใชสายอากาศแบบปลายเปด โดยปริมาตรของรอยแผลในขณะปอดหดตัวเทากับ 
3.601081 cm3 และในขณะปอดขยายตัวเทากับ 2.732425 cm3 ดังนั้นปริมาตรรอยแผลของปอดขณะ
ปอดหดตัวมีคามากกวาขณะขยายตัวเทากับ 0.868656 cm3  
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(ก)  หดตวั 

 

 
(ข)  ขยายตัว 

 
รูปท่ี  5.3  รอยแผลที่เกิดขึ้นจากสายอากาศปลายเปดในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและขยายตัวที่อุณหภมูิ  

                 50 °C ขึ้นไป 
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       5.2.4  กราฟการกระจายอุณหภูมิ และ SAR ท่ีไดจากสายอากาศปลายเปด (OTCA)   
   

 
 

รูปท่ี  5.4  แสดงการกระจายอุณหภูมิจากจดุตอของปลายเปดสายอากาศไปยังขอบของเนื้อเยื่อ 
 

       รูปที่ 5.4 แสดงการเปรียบเทียบการกระจายอุณหภูมิของสายอากาศในขณะปอดหดและขยายตัว
โดยวัดในแนวรัศมีจากสายอากาศ ณ จุดตอของตัวนํานอกกับชั้นไดอิเล็กตริก จะพบวาระยะการ
ทําลายเนื้อเยื่อในแนวรัศมีในขณะปอดหดตัวมีคาประมาณ 7.8 mm และขณะปอดขยายตัวมี
คาประมาณ 6.9 mm ตางกัน 0.9 mm (วัดที่อุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไปซึ่งเปนชวงอุณหภูมิที่เซลลมะเร็ง
ถูกทําลาย)   
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รูปท่ี  5.5 แสดงการกระจาย SAR จากจุดตอของสายอากาศปลายเปดไปยังขอบของเนื้อเยื่อ 
 

       รูปที่ 5.5 แสดงการเปรียบเทียบการกระจาย SAR ของสายอากาศแบบปลายเปดในแบบจําลอง
สามมิติบนแกนซึ่งคาสูงสุดของ SAR ปรากฏ(วัดในแนวตั้งฉากกับสายอากาศ) ณ จุดตอระหวาง
ตัวนํานอกกับชั้นไดอิเล็กตริก พบวาระยะความลึกผิวของกําลังซึ่งปลอยออกมาในขณะปอดหดตัว
เทากับ 1.1758  mm และในขณะปอดขยายตัวเทากับ 1.1750 mm(วัดจากระยะที่ SAR ลดลง 1/e ของ
คาสูงสุด)  
 

5.3  ผลการจาํลองที่ไดจากสายอากาศหนึ่งสล็อต (OSCA) ในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและ
ขยายตัว   

 
       สายอากาศแบบหนึ่งสล็อตจะมีการกระจายของอุณหภูมิอยูตรงบริเวณสล็อตและจะมีอุณหภูมิ
สูงที่สุดที่กลางสล็อตและคอยๆลดลงตามระยะทางจากสล็อต ดังรูปที่ 5.3 จากการทดลองหลายครั้ง
พบวาวัตนที่ทําใหเกิดบาดแผลใหญที่สุดโดยอุณหภูมิอยูใกลรอยองศาคือ 4 W. ถาเทียบกับ
สายอากาศทีมีสล็อตมากวาหนึ่งสล็อตขึ้นหรือสายอากาศหลายสล็อต สายอากาศแบบหนึ่งสล็อตจะ
ใหอุณหภูมิ max มีคาสูงที่สุดแตจะมีการกระจายของอุณหภูมิในบริเวณแคบกวาสายอากาศแบบ
หลายสล็อต  
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       5.3.1 การกระจายอุณหภูมิท่ีไดจากสายอากาศหนึ่งสล็อต (OSCA) 
 

(ก)  หดตวั 

 

(ข)  ขยายตัว 
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(ค)  หดตัว 
 

(ง)  ขยายตัว 
 

รูปท่ี  5.6  แสดงการกระจายของอุณหภูมิของสายอากาศแบบหนึ่งสล็อตในเนื้อเยื่อปอดขณะหด 
                และขยายตวัในแบบสามมิติ ภาพ (ก) และ (ข) แสดงสไลดตามยาวและตามขวาง ภาพ (ค)  
                และ (ง) แสดงใหเห็นสวนใตของสายอากาศ   

 
       รูปที่ 5.6(ก) แสดงการกระจายของอุณหภูมิที่เกิดขึ้นในปอดขณะหดตัวโดยอุณหภูมิสูงสุดที่จาก
สไลดตามยาวมีคาเทากับ 83.3 °C  และรูปที่5.6(ข) อุณหภูมิสูงสุดขณะขยายตัวเทากับ 98.7 °C  
อุณหภูมิสูงสุดในขณะปอดหดตัวนอยกวาในขณะปอดขยายตัวเทากับ 15.4 °C ซ่ึงจุดที่มีอุณหภูมิ
สูงสุดนี้จะอยูบริเวณกลางสล็อต 
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       5.3.2 การกระจาย SAR ท่ีไดจากสายอากาศหนึ่งสล็อต (OSCA) 
       ลักษณะการกระจายของ SAR จะแสดงถึงการกระจายของสนามไฟฟาตามสมการของ SAR 
(2.3.2.1) โดยการกระจายของ SAR ในเนิอ้เยื่อปอดขณะหดตวัมีคาสูงสุดประมาณ 3.68x105 W/kg 
และในขณะปอดขยายตวัมีคาประมาณ 4.91x105 W/kg รูปที่ 5.7 เปนการแสดงการกระจายของ 
SAR โดยสไลดตามยาวและตามขวาง  
 

(ก)  หดตวั 
 

(ข)  ขยายตัว 
 

รูปท่ี  5.7  แสดงการกระจายของ SAR ของสายอากาศแบบปลายเปดในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและ   
                 ขยายตัว  
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       5.3.3  รอยแผลท่ีเกิดจากสายอากาศหนึ่งสล็อตท่ีอุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไป 
       รูปที่ 5.8 เปนลักษณะรอยแผลที่เกิดขึน้จากสายอากาศแบบสองสล็อตในบริเวณที่มีอุณหภูมิ
มากกวา 50°C ของสายอากาศขณะหดและขยายตวั โดยปริมาตรของรอยแผลในปอดขณะหดตวัที่
เกิดจากสายอากาศชนิดนี้มีคาเทากับ 0.818086 cm3 และในขณะขยายมปีริมาตรเทากับ 1.505612 
cm3 ดังนั้นปรมิาตรรอยแผลของปอดขณะปอดหดตวัมีคานอยกวาขณะขยายตวัเทากบั 0.687526 
cm3 

 

 
(ก) หดตวั 

 

 
(ข) ขยายตัว 

 
รูปท่ี  5.8  รอยแผลที่เกิดขึ้นจากสายอากาศหนึ่งสล็อตในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและขยายตัวที ่
                 อุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไป 
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       5.3.4  กราฟการกระจายอุณหภูมิ และ SAR ท่ีไดจากสายอากาศหนึง่สล็อต (OSCA)     
      รูปที่ 5.9 แสดงการเปรียบเทียบการกระจายอุณหภูมิของสายอากาศในขณะปอดหดและขยายตัว
โดยวัดในแนวรัศมีจากสายอากาศ ณ จุดกึ่งกลางของสล็อตซึ่งเปนจุดที่ใหคาอุณหภูมิสูงที่สุดของ
สายอากาศแบบหนึ่งสล็อต จากกราฟจะพบวาระยะการทําลายเนื้อเยื่อในแนวรัศมีในขณะปอดหด
ตัวอยูที่ 4.70 mm และขณะปอดขยายอยูที่ 6.07 mm ตางกัน 1.37 mm (วัดที่อุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไป
ซ่ึงเปนชวงอุณหภูมิที่เซลลมะเร็งถูกทําลาย)  
 

 
 

รูปท่ี  5.9  แสดงการกระจายอุณหภูมจิากสล็อตของสายอากาศหนึ่งสล็อตไปยังขอบของเนื้อเยือ่ 
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รูปท่ี  5.10  แสดงการเปรียบเทียบการกระจาย SAR ของสายอากาศแบบหนึ่งสล็อตบนแกนซึ่ง  
                   คาสูงสุด 
  
       รูปที่ 5.10 แสดงการเปรียบเทียบการกระจาย SAR ของสายอากาศแบบปลายหนึ่งสลอตใน
แบบจําลองสามมิติบนแกนซึ่งคาสูงสุดของ SAR ปรากฏ(วัดในแนวตั้งฉากกับสายอากาศ) พบวา
ระยะความลึกผิวของกําลังซึ่งปลอยออกมาในเนื้อเยื่อขณะหดตัวประมาณ 0.979 mm และในขณะ
ปอดขยายตัวประมาณ 0.932 mm (วัดจากระยะที่ SAR ลดลง 1/e ของคาสูงสุด) 
 

5.5 ผลการจําลองที่ไดจากสายอากาศสองสล็อต (TSCA) ในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและ
ขยายตัว 
 
       โดยปกติแลวสายอากาศแบบสองสล็อตจะเปนสายอากาศที่มีความกวางของการกระจาย
อุณหภูมิมากกวาสายอากาศแบบหนึ่งสล็อตแตจะแคบกวาสองสล็อต ในขณะที่อุณหภูมิสูงสุดจะมี
ต่ํากวาหนึ่งสล็อตและแบบปลายเปด แตในการทดลองนี้เราจะทําการหาประสิทธิภาพสูงสุดของ
สายอากาศแบบสองสล็อต เราจึงพยายามใสกําลังวัตนที่มากที่สุดที่ทําใหเกิดอุณหภูมิสูงที่สุด(100 
°C) เราจึงทําการปรับเปลี่ยนวัตนโดยใหคาเวลาคงที่ๆ 180 s. จากการทดลองหลายครั้งพบวาวัตนที่
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ทําใหเกิดบาดแผลใหญที่สุดโดยอุณหภูมิอยูใกลรอยองศาคือ 5 W. โดยสวนตอไปจะอธิบายถึงผลที่
ไดจากการทดลองสายอากาศแบบสองสล็อต 
 
       5.5.1 การกระจายอุณหภูมิท่ีไดจากสายอากาศสองสล็อต (TSCA) 
       รูปที่ 5.11 แสดงลักษณะการกระจายอณุหภูมิของสายอากาศแบบสองสล็อต ซ่ึงการกระจาย
ของอุณหภูมจิะเกดิขึ้นบริเวณสล็อตทั้งสอง แตการกระจายอุณหภูมิของสายอากาศชนิดนี้จะมี
ลักษณะตางกนัในระหวางปอดหดกับขยายตัว โดยในขณะปอดหดตวัการกระจายจะเกิดขึ้นสูง
บริเวณสล็อตอันบนแตในขณะขยายตวัการกระจายอณุหภูมิจะมีความหนาแนนบริเวณสล็อตอันลาง 
แตอุณหภูมิสูงสุดจะมีคาใกลเคียงกันมาก 
 

(ก)  หดตวั 
 

(ข)  ขยายตัว 



71 
 

(ค)  หดตัว 

 

(ง)  ขยายตัว 
 
รูปท่ี  5.11  แสดงการกระจายของอุณหภูมิของสายอากาศสองสล็อตในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและ 
                   ขยายตัวในแบบสามมิติ ภาพ (ก) และ (ข) แสดงสไลดตามยาวและตามขวาง ภาพ (ค)  
                   และ (ง) แสดงใหเห็นสวนใตของสายอากาศ   

 
       การกระจายของอุณหภูมิที่เกิดขึ้นในปอดขณะหดตัวที่ไดจากสายอากาศแบบสองสล็อตมี
คาประมาณ 91.49 °C  และอุณหภูมิสูงสุดขณะปอดขยายตัวประมาณ 96.28 °C  อุณหภูมิสูงสุดขณะ
ปอดหดตัวต่ํากวาขณะปอดขยายตัวประมาณ 4.79 °C  ซ่ึงตางกันนอยที่สุดเมื่อเทียบกับสายอากาศ
แบบหนึ่งสล็อตกับปลายเปด 
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       5.5.2 การกระจาย SAR ท่ีไดจากสายอากาศสองสล็อต (TSCA) 
       การกระจายของ SAR ในเนิ้อเยื่อปอดขณะหดตัวมีคาสูงสุดประมาณ 5.36x105 W/kg และใน
เนื้อเยื่อปอดขณะขยายตัวคือ 3.36x105 W/kg รูปที่ 5.2 เปนการแสดงการกระจายของ SAR แสดง
โดยสไลดตามยาวและตามขวาง  
 

(ก)  หดตวั 
 

(ข)  ขยายตัว 
 

รูปท่ี  5.12  แสดงการกระจายของ SAR ของสายอากาศแบบสองสล็อตในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและ 
                   ขยายตัว  
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       5.5.3 รอยแผลที่เกิดจากสายอากาศสองสล็อต (TSCA) ท่ีอุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไป 
       จากรูปที่ 5.6 เปนลักษณะรอยแผลที่เกิดขึ้นจากสายอากาศแบบสองสล็อตในขณะปอดหดและ
ขยายตัว โดยปริมาตรของรอยแผลในปอดขณะหดตัวที่เกิดจากสายอากาศชนิดนี้มีคาเทากับ 
2.08774 cm3 และในขณะขยายตัวมีปริมาตรเทากับ 2.405959 cm3ดังนั้นปริมาตรรอยแผลของปอด
ขณะปอดหดตัวมีคานอยกวาขณะขยายตัวเทากับ 0.318 cm3  
 

 
(ก)  หดตวั 

 

 
(ข)  ขยายตัว 

 
รูปท่ี  5.13  แสดงรูปรางของบาดแผลที่เกิดขึ้นจากสายอากาศแบบปลายเปดในเนื้อเยื่อปอดขณะหด 
                    และขยายตัวที่อุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไป 
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       5.5.4 กราฟการกระจายอุณหภูมิ และ SAR ท่ีไดจากสายอากาศสองสล็อต (TSCA) 
       การกระจายอุณหภูมิของสายอากาศชนิดสองสล็อตในแนวรัศมีจากสล็อตในขณะปอดหดและ
ขยายตวัจะมีคาใกลเคียงกันมากกวาผลที่ไดจากสายอากาศแบบอื่นๆ ซ่ึงเปนขอดีในการรักษา
เนื่องจากการควบคุบการกระจายอุณหภมูิดวยการเปลี่ยนแปลงวัตนในขณะปอดหดและขยายตวัอาจ
ไมแมนยํานัก แตเนื่องจากสายอากาศแบบสองสล็อตมีการกระจายอณุหภูมิที่สม่ําเสมอใกลเคียงกนั
ในขณะปอดหดและขยายตวัจึงไมจําเปนตองเปลี่ยนแปลงคาวัตนมากในขณะที่ทําการรักษา 
 

 
 

รูปท่ี  5.14  แสดงการกระจายอุณหภูมจิากสล็อตของสายออากาศสองสล็อตไปยังขอบของเนื้อเยือ่ 
 

       รูปที่ 5.14 แสดงการเปรยีบเทียบการกระจายอณุหภมูิของสายอากาศในขณะปอดหดและ
ขยายตวัโดยวดัในแนวรัศมีจาก โดยวัดจากจุดที่มีอุณหภมูิสูงสุดของสายอากาศแบบสองสล็อตนั่คือ 
ปลายสล็อตอันบนในขณะปอดหดตวั และปลายสล็อตอันลางในขณะปอดขยายตวั โดยจากกราฟจะ
พบวาระยะการทําลายเซลลเนื้อเยื่อในแนวรัศมีในขณะปอดหดตวัอยูที่ 6.663   mm และขณะปอด
ขยายตวัอยูที่ 6.663 mm ตางกัน 0 mm (วัดในชวงที่อุณหภูม ิ50°C ขึ้นไป)  
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รูปท่ี  5.15  แสดงการกระจาย SAR จากสล็อตของสายออากาศสองสล็อตไปยังขอบของเนื้อเยื่อ 
 

       รูปที่ 5.15 แสดงการเปรยีบเทียบการกระจาย SAR ของสายอากาศแบบสองสล็อตบนแกนซึ่ง
คาสูงสุดของ SAR ปรากฏ (วัดในแนวตั้งฉากกับสายอากาศ) พบวาระยะความลึกผิวของกําลังซึ่ง
ปลอยออกมาในขณะปอดหดตัวเทากับ 2.5664654x10-7mm และในขณะปอดขยายตัวเทากับ 
1.1364655x10-6 mm  วัดจากระยะที ่SAR ลดลง 1/e ของคาสูงสุด) ซ่ึงมีคานอยมากเมือ่เทียบกับ
สายอากาศทั้งสามแบบ 
 

5.6  ผลการจาํลองที่ไดจากสายอากาศสองสล็อตสามเสนในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและ
ขยายตัว 
  
       เนื่องจากปอดมีคาไดอิเล็กตริกที่คอนขางต่ําคลื่นแพรกระจายไดนอย  ดังนั้นเพื่อเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทําลายหรือเพิ่มขนาดบาดแผลที่ใชในการทําลายเซลเนื้เยื่อปอด เราสามารถทํา
ไดโดยการเพิ่มจํานวนของสายอากาศเพื่อเพิ่มขนาดรอยแผลที่ใชในการทําลายเซลลเนื้อเยื่อ แตปอด
เปนอวัยวะพิเศษที่มีการหดและขยายตัวอยูตลอด ซ่ึงลักษณะการกระจายของอุณหภูมิและรอยแผล
ที่เกิดในขณะปอดหดตัวและขยายตัวมีคาตางกัน ดังนั้นสายอากาศที่จะถูกนํามาใชในแบบสามเสน
พรอมกันควรจะมีคุณสมบัติดังตอไปนี้ 
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1.เปนสายอากาศที่ใหความแตกตางของการกระจายอุณหภูมินอยที่สุดในระหวางปอดหดตัวกับ
ขยายตัวของสายอากาศทั้งสามแบบ 
2. อุณหภูมิสูงสุดในระหวางปอดหดตัวกับขยายตัว มีคาแตกตางกันนอยที่สุดของสายอากาศทั้งสาม
แบบ 
3. มีความแตกตางในปริมาตรของบาดแผลในขณะปอดหดตัวและในขณะขยายตัวนอยที่สุดใน
สายอากาศทั้งสามแบบ 
 
       จากการทดลองเราพบวาเมื่อเปล่ียนแปลงเวลาที่ใชในการใหความรอนเนื้อเยื่อวัตนที่ใชจะตอง
มีการเปลี่ยนแปลงไปดวยเพื่อใหอุณหภูมิสูงสุดในเนื้อเยื่อมีคาเทากับ 100 °C ตัวอยางเชน เมื่อเรา
กําหนดเวลาใหความรอนเนื้อเยื่อเทากับ 6 นาที พบวาตองใชกําลังเทากับ 2.5 W. เพื่อใหไดอุณหภูมิ
ประสิทธิผล (~100 °C) และพบวาปริมาตรบาดแผลที่ในขณะปอดหดตัวเทากับ 2.924 cm3 และ
ในขณะปอดขยายตัวมีคาเทากับ 4.801 cm3 ซ่ึงนอยกวาเงื่อนไข 3 นาที 3 W. ซ่ึงเราไดทําการทดลอง
แปลเปลี่ยนคากําลังและเวลาจนกระทั่งพบวาเงื่อนไข 3 นาที 3 W เปนคาดีที่สุด (optimum) ของ
สายอากาศแบบสองสล็อตสามเสน 
 
       เราสามารถสรุปไดจากผลการทดลองและการวิเคราะหกอนหนานี้วา จากสายอากาศทั้งสาม
แบบขางตนสายอากาศที่เหมาะจะนํามาใชในวิธีนี้คือ สายอากาศแบบสองสล็อต โดยสายอากาศ
แบบสองสล็อตสามเสนจะมีลักษณะการวางตัวแบบสามเหลี่ยมดานเทา และมีระยะหางจาก
สายอากาศถึงจุดกึ่งกลางของทั้งสามสายอากาศเทากับ 5 mmโดยตารางที่ 5.1 แสดงคาพารามิเตอร
ของผลการจําลองของสายอากาศทั้งสามแบบที่กลาวขางตน โดยตารางสรุปถึงสายอากาศที่เหมาะ
ที่สุดที่จะนําไปทํารูปแบบสายอากาศสามเสนแทงเขาไปในเนื้อเยื่อพรอมกัน เพื่อใหไดอุณหภูมิ
ประสิทธิผลนั้นคือใกล 100 ºC มากที่สุดในเวลา 3 นาที โดยสามารถสรุปไดจากตารางวาสายอากาศ
แบบสองสล็อตมีควาเหมาะสมที่สุดเนื่องจาก 
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ตารางที่  5.2  สรุปคาพารามิเตอรที่สําคัญผลการจําลองทั้ง 3 รูปแบบ 

 
 
       1. ใชคาวัตนนอยที่สุด (5W) ในสายอากาศทั้งสามแบบเพื่อใหไดอุณหภูมิประสิทธิผล ซ่ึง
หมายถึงมีการสงถายกําลังคลื่นไมโครเวฟไปยังปอดไดดี 
       2. มีคาความแตกตางอุณหภูมิสูงสุดในขณะปอดหดและขยายตัวนอยที่สุด (4.79 °C) ใน
สายอากาศทั้งสามแบบซึ่งหมายถึงมีอุณหภูมิของสายอากาศแบบสองสล็อต 
       3. มีความแตกตางของปริมาตรรอยแผลระหวางปอดหดและขยายตัวนอยที่สุด (0.318 cm3) ใน
สายอากาศทั้งสามแบบซึ่งไมทําใหเกิดผลผิดพลาดในการควบคุมขนาดรอยแผลมาก 
       4. มีความแตกตางในรัศมีสูงสุดของรอยแผลนอยที่สุด (0 mm) ในสายอากาศทั้งสามแบบ  
 
       ดวยเหตุนี้สายอากาศแบบสองสล็อตจึงถูกนํามากพัฒนาเปนแบบสองสล็อตสามเสนซึ่งจะกลาว
ในรายละเอียดตอไป  
 
       5.6.1  การกระจายอุณหภูมิท่ีไดจากสายอากาศสองสล็อตสามเสน 
       สําหรับสายอากาศแบบสองสล็อตสามเสน (Three-TSCA) เราไดทําการทดลองหลายครั้งโดย
การเปลี่ยนแปลงกําลังที่ใสเขาไปในเนื้อเยื่อ และพบวาวัตนที่ทําใหเกิดบาดแผลใหญที่สุดโดย
อุณหภูมิอยูใกลรอยองศาคือ 3 W. ในเวลา 180 s.  
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(ก)  หดตวั 
 

(ข)  ขยายตัว 
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(ค)  หดตัว 

 

(ข)  ขยายตัว 
 

รูปท่ี  5.16  แสดงการกระจายของอุณหภมูิของสายอากาศแบบสองสล็อตสามเสนในเนื้อเยื่อปอด 
                  ขณะหดและขยายตัวในแบบสามมิติ ภาพ (ก) และ (ข) แสดงใหเห็นดานหนาของ 
                  สายอากาศ (ค) และ (ง) แสดงใหเห็นในแบบสามมิติ  

 
รูป5.16(ก) และ (ข) แสดงใหเห็นถึงการกระจายอุณหภูมิทางดานหนาของสายอากาศ โดยในขณะ
ปอดหดและขยายตัวมีลักษณะการกระจายที่คอนขางใกลเคียงกัน แตจะมีความแตกตางทางดาน
อุณหภูมิสูงสุดคือ อุณหภูมิสูงสุดขณะปอดหดตัวมีคาเทากับ 98.111 และในขณะขยายตัวเทากับ 
97.981 ตางกัน 0.13 °C ซ่ึงเปนความแตกตางที่คอนขางนอย โดยอุณหภูมิสูงสุดนี้อางอิงจากสไลด
ตามยาวซึ่งผานจุดศูนยกลางของทั้งสามสายอากาศ 
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       5.6.2 การกระจาย SAR ท่ีไดจากสายอากาศสองสล็อตสามเสน 
       ลักษณะการกระจายของ SAR ในสายอากาศแบบสองสล็อตสามเสนจะมีความหนาแนนสูง
บริเวณภายในของสายอากาศทั้งสามเสน เนื่องมาจากการเสริมกันของสนามแมเหล็กไฟฟาขางใน
ซ่ึงจะมีลักษณะการกระจายดังรูปที่ 5.17  
 

(ก)  หดตวั 

 

(ข)  ขยายตัว 
 

รูปท่ี  5.17  แสดงการกระจาย SAR สําหรับสายอากาศแบบสองสล็อตสามเสนในเนื้อเยื่อปอดขณะ 
                  หดและขยายตัว แสดงโดยสไลดตามยาวและตามขวาง 
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       สไลดตามยาวตัดผานจุดกึ่งกลางของสายอากาศทั้งสาม และสไลดตามขวางตัดบริเวณใตสล็อต
อันที่สองเพื่อใหเห็นการกระจายของ SAR จากสล็อตทั้งสอง โดยการกระจายของ SAR ตามสไลด
ในเนิ้อเยื่อปอดขณะหดตัวมีคาสูงสุดคือ 2.28x104 W/kg และในเนื้อเยื่อปอดขณะขยายตัวคือ 
3.067x104 W/kg   
 
       5.6.3 รอยแผลที่เกิดจากสายอากาศสองสล็อตสามเสนท่ีอุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไป 
 

 
(ก)  หดตวั 

 

(ข)  ขยายตัว 
รูปท่ี  5.18  รอยแผลที่เกิดขึ้นจากสายอากาศแบบปลายเปดในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและขยายตัวที่ 
                  อุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไป 
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       จากการทดลองรอยแผลที่เกิดขึ้นมีลักษณะแบบ sphere ซ๋ึงเปนลักษณะรอยแผลแบบสมบูณ ที่
เกิดจากการใชสายอากาศแบบสองสล็อตสามเสน โดยปริมาตรของรอยแผลเทากับในขณะปอดหด
ตัวเทากับ 3.897708 cm3 และในขณะปอดขยายตัวเทากับ 6.308141 cm3 ดังนั้นปริมาตรรอยแผลของ
ปอดขณะปอดหดตัวมีคานอยกวาขณะขยายตัวเทากับ 2.410433 cm3  
 
       5.6.4 กราฟการกระจายอุณหภูมิ และ SAR ท่ีไดจากสายอากาศสองสล็อตสามเสน   
       รูปที่ 5.19 แสดงใหเห็นถึงการกระจายอุณหภูมิของสายอากาศเสนใดเสนหนึ่งไปยังจุดศนูยของ
สายอากาศทั้งสาม จะเหน็วาอุณหภูมิที่จุดศนูยกลางจะมีคามากสุดและคอยๆลดลงเมื่อไปยัง
สายอากาศเสนใดเสนหนึ่ง โดยในกรณีของปอดขณะหดตัวอุณหภูมิสูงสุดจะมีคามากกวากรณีของ
ปอดขยายตวั แตอุณหภูมิของของปอดขณะหดตวัจะมีคาลดลงเร็วกวาจากจุดศนูยกลางไปยัง
สายอากาศ จนกระทั้งอุณหภมูิทั้งสองเทากันที่ระยะ 1.15 mm (จากจุดศนูยกลาง) และลดลงจน
อุณหภูมิต่ํากวาในที่สุด  
 

 
 
รูปท่ี  5.19  แสดงการกระจายอุณหภูมิของสายจากสายอากาสไปยังจุดศูนยกลางของสายอากาศทั้ง 
                  สามเสน 
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       รูปที่ 5.20 แสดงใหเห็นถึงลักษณะการกระจายอุณหภูมิตามแนวกึ่งกลางของสายอากาศทั้งสาม 
พบวาอุณหภูมิจะมีคาสูงสุดอยูที่ความลึกผิวตรงชวงสล็อตทั้งสองของสายอากาศโดยในขณะปอด
หดตัวจะมอยูพีคเดียวสวนในขณะขยายตัวจะมีอยูสองพีค แตอุณหภูมิของปอดทั้งในขณะหดและ
ขยายตรงบริเวณพีค จะมีคาคอนขางคงตัวอยูระยะหนึ่งแลวอุณหภูมิจึงลด โดยจากกราฟยังสารมาร
ถบอกถึงเส็นผาศูนยกลางตามแนวยาวของรอยแผลไดดวยโดยดูบริเวณที่กราฟมีอุณหภูมิ 50 °C ขึ้น
ไป โดยสําหรับปอดในขณะหดตัวมีคาประมาณ 2 cm และในขณะขยายตัวมีคาประมาณ 2.45 cm 

 

 
 
รูปท่ี  5.20  แสดงการกระจายอุณหภูมิในเนื้อเยื่อของสายอากาศแบบสองสล็อตสามเสนวัดในแนว    
                  ความลึกผิวตลอดแนวศูนยกลางของสายอากาศทั้งสาม 

 
       รูปที่ 5.20 แสดงใหเห็นถึงการกระจายอุณหภูมิของสายอากาศทั้งสามโดยวัดที่ปลายของสล็อต
ที่สองซึ่งเปนจุดที่ใหคาอุณหภูมิสูงสุดสําหรับสายอากาศแบบสองสล็อตโดยวัดในแนวตัดผาน
ศูนยกลางของสายอากาศทั้งสาม จากรูป ที่ระยะแกน x=0 คือปลายของเนื้อเยื่อดานหนึ่ง(ตามแนว
ขวาง) และ x=0.04 คือจุดกึ่งกลางของสายอากาศทั้งสาม x=0.08 คือปลายของเนื้อเยื่ออีกดานหนึ่ง 
โดยการกระจายอุณหภูมิของปอดขณะหดและขยายตัวมีคาใกลเคียงกันมาก จากรูปที่ 5.15 เรา
สามารถบอกเสนผาศูนยกลางตามขวางของรอยแผลไดโดยดูจากบริเวณที่เสนกราฟบริเวณที่มี
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อุณหภูมิ 50 °C ขึ้นไป โดยในขณะปอดหดตัวมีคาเทากับ 2.130653 cm  และในขณะปอดขยายตัวมี
คาเทากับ 2.41 cm 
 

 
 

รูปท่ี  5.21  แสดงการกระจายอุณหภูมิในเนื้อเยื่อของสายอากาศแบบสองสล็อตสามเสนวัดใน  
                  แนวตั้งฉากกับสายอากาศโดยวัดผานจุดศูนยกลางของสายอากาศทั้งสาม 

  
       รูปที่ 5.22 แสดงการเปรยีบเทียบการกระจาย SAR ของสายอากาศแบบสองสล็อตบนแกนซึ่ง
คาสูงสุดของ SAR ปรากฏ(วัดในแนวตั้งฉากกับสายอากาศ) โดยปลายของสล็อตที่สองไปยังจุด
ศูนยกลางของสายอากาศทั้งสาม  
 



85 
 

 
 
รูปท่ี  5.22  แสดงการกระจาย SAR ในเนื้อเยื่อปอดขณะหดและขยายตัวของสายอากาศแบบสอง  
                  สล็อตสามเสนวัดในแนวตั้งฉากกับสายอากาศโดยวัดผานจุดศูนยกลางของสายอากาศ 
                  ทั้งสาม 

 
ตารางที่  5.2  สรุปคาพารามิเตอรที่สําคัญผลการจําลองทั้ง 4 รูปแบบ 
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       จากตารางเราสามารสรุปผลไดดังตอไปนี้ โดยทําการกําหนดเวลาที่ใชในการใหความรอนแก
เนื้อเยื่อเทากับ 3 นาทีผลที่ไดเปนดังตอไปนี้ 
       สายอากาศแบบปลายเปดจะมีการกระจายอุณหภูมิอยูบริเวณจุดตอระหวางตัวนํานอกและชั้น
ไดอิเล็กตริก กําลังที่กอใหเกิดอุณหภูมิใกลรอยองศามากที่สุดคือ 7 W อุณหภูมิสูงสุดที่ไดจาก
สายอากาศปลายเปดในขณะปอดหดตัวมีคามากกวาในขณะปอดขยายตัว 6.1 °C และปริมาตรของ
รอยแผลในปอดขณะหดตัวมากกวาตอนขยายตัว 0.868656 cm3 รัศมีของรอยแผลในขณะปอดหด
ตัวมากกวาขณะขยายตัวประมาณ 0.9 mm การกระจายของ SAR ในขณะปอดหดตัวมากกวาขณะ
ขยายตัวประมาณ 1.23x105 W/kg ระยะความลึกผิวที่กําลังสงผานไปในเนื้อเยื่อคือในปอดขณะหด
ตัวมากกวาในขณะขยายตัวเทากับ 8x10-4 mm 
       สายอากาศแบบหนึ่งสล็อตจะมีการกระจายอุณหภูมิอยูบริเวณสล็อตโดยอุณหภูมิสูงสุดจะอยู
บริเวณกลางสล็อต กําลังประสิทธิผลคือ 4 W. อุณหภูมิสูงสุดที่ไดจากสายอากาศหนึ่งสล็อตในขณะ
ปอดขยายตัวมีคามากกวาในขณะปอดหดตัว 15.4  °C และปริมาตรของรอยแผลในปอดขณะ
ขยายตัวมากกวาตอนหดตัว 0.6875 cm3 รัศมีของรอยแผลในขณะปอดขยายตัวมากกวาขณะหดตัว
ประมาณ 1.37 mm การกระจายของ SAR ในขณะปอดขยายตัวมากกวาขณะหดตัวประมาณ 
1.23x105 W/kg ระยะความลึกผิวที่กําลังสงผานไปในเนื้อเยื่อคือในปอดขณะหดตัวมากกวาในขณะ
ขยายตัวเทากับ 4.7x10-2 mm 
       สายอากาศแบบสองสล็อตจะมีการกระจายอุณหภูมิอยูบริเวณสล็อตทั้งโดยอุณหภูมิสูงสุดจะอยู
บริเวณปลายสล็อตโดยในขณะปอดหดตัวอุณหภูมิสูงสุดจะอยูบริเวณปลายสล็อตอันบนและ
ในขณะปอดขยายตัวจะอยูบริเวณปลายสล็อตอันลาง กําลังประสิทธิผลคือ 5 W. อุณหภูมิสูงสุดที่ได
จากสายอากาศสองสล็อตในขณะปอดหขยายตัวมีคามากกวาในขณะปอดหดตัว 4.79 °C และ
ปริมาตรของรอยแผลในปอดขณะขยายตัวมากกวาตอนหดตัว 0.318 cm3 รัศมีของรอยแผลในขณะ
ปอดขยายตัวเทากันกับขณะปอดหดตัว การกระจายของ SAR ในปอดขณะขยายตัวมากกวาขณะหด
ตัวประมาณ 2x105 W/kg ระยะความลึกผิวที่กําลังสงผานไปในเนื้อเยื่อคือในปอดขณะขยายตัว
มากกวาในขณะหดตัวเทากับ 8.79x10-7 mm 
       สายอากาศแบบสองสล็อตสามเสนจะวางตัวแบบสามเหลี่ยดานเทาและมีระยะหางจากจุด
ศูนยกลางของสายอากาศทั้งสามเทากับ 5 mm. โดยการกระจายของอุณหภูมิจะอยูบริเวณรอบ
สายอากาศทั้งสามแตจะมีความหนาแนนสูงบริเวณภายในสายอากาศทั้งสาม กําลังประสิทธิผลคือ 3 
W. อุณหภูมิสูงสุดที่ไดจากสายอากาศสองสล็อตสามเสนในขณะปอดหดตัวมีคามากกวาในขณะ
ปอดขยายตัว 0.13 °C และปริมาตรของรอยแผลในปอดขณะหดตัวมากกวาตอนขยายตัว 2.41 cm3 

รัศมีของรอยแผลในขณะปอดหดขยายตัวมากกวาในขณะปอดหดตัวประมาณ 1.45 mm การ
กระจายของ SAR ในขณะปอดขยายตัวมากกวาขณะหดตัวประมาณ 7.87x103 W/kg 
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       จากผลการทดลองทั้งหมดแสดงใหเห็นถึงคุณสมบัติในการสงผานคลื่นแมเหล็กไฟฟาไปสู
เนื้อเยื่อที่ตางกันของสายอากาศแตละชนิดในเนื้อเยื่อปอดที่มีการหดและขยายตัว โดยนําการนําเอา
คุณสมบัติที่ตางกันนี้มาวิเคราะห เราสามารถหาสายอากาศที่เหมาะจะนํามาใชแบบหลายเสนเพื่อ
เพิ่มประสิทธิภาพในการทําลายเนื้อเยื่อได ในที่นี้คือสายอากาศแบบสองสล็อต เนื่องจากการ
เปลี่ยนแปลงอุณหภูมิสูงสุดในขณะปอดหดและขยายตัวมีคาตางกันไมมากจึงเปนขอดี ทําใหไม
จําเปนในการควบคุมหรือเปลี่ยนแปลงกําลังเพื่อรักษาอุณหภูมิใหคงที่มากนักในการรักษา
ปฎิบัติงานจริง และปริมาตรรอยแผลในขณะปอดหดและขยายตัวยังมีคาตางกันไมมากนักเมื่อเทียบ
กับสายอากาศแบบหนึ่งสล็อตและปลายเปด และอุณหภูมิสูงสุดก็ยังมีคาไมมากนักเมื่อเปรียบเทียบ
กําลังวัตนที่ใชและอุณหภูมิที่ได(หากเทียบกับสายอากาศอีกสองชนิดที่เหลือ) ทําใหเราสามารเพิ่ม
กําลังวัตนไดอีกเพื่อเพิ่มพื้นที่ในการทําลายเซลลเนื้อเยื่อ (การเพิ่มกําลังวัตนทําใหไดพื้นที่ในการ
ทําลายมากขึ้นแตอุณหภูมิสูงสุดในเนื้อเยื่อตองไมเกินรอยองศามากนักเพื่อไมให เนิ้อเยื่อ
เปลี่ยนแปลงคุณสมบัติทางกายภาพ)  
 

5.7 ผลการทดลองในเนื้อเยื่อปอดหมู (in vitro) 
 
       5.7.1 การเตรียมการทดลองในเนื้อเยื่อปอดหมูแบบ in vitro 
       การทดลองจริงในปอดหมูมีกระบวนการดังตอไปนี ้
       1. นําปอดหมูสดหาซื้อไดทั่วไปมาลางใหสะอาดแลวเตรียมไวในโถที่สะอาดรอจนกระทั่ง
อุณหภูมิเนื้อเยือ่ปอดหมูคงทีท่ั่วกันทั้งปอด โดยปอดหมูทีน่ํามาทดลองนี้มีคุณสมบัตแิบบหดตวั 
(deflated lung)  

 

 
 

รูปท่ี  5.23  ปอดหมูแบบ in vitro 
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       2. นําสายอากาศทั้งสามแบบที่เตรียมไวมาตอกับเครื่องกําเนิดคลื่นไมโครเวฟ 2.45 GHz ตั้งคา
กําลังประสิทธิผลตามแตละสายอากาศนั่นคือ แบบปลายเปด 7 W, แบบหนึ่งสล็อต 4 W, และแบบ
สองสล็อต 5 W รูปที่ 5.73 (ก) แสดงสายอากาศทั้งสามแบบที่ใชในการทดลองโดยจากซายไป
ขวามือคือ ปลายเปด หนึ่งสล็อต สองสล็อต รูปที่ 5.74 (ข) แสดงเครื่องกําเนิดคลื่นไมโครเวฟที่ใช
ในการทดลอง 
 

 
                                      (ก)                                                                      (ข) 
 
รูปท่ี  5.24  (ก) สายอากาศแบบปลายเปด หนึ่งสล็อต และสองสล็อต (ข) เครื่องกําเนดิคลื่น    
                  ไมโครเวฟ 2.45 GHz 

 

 
 

รูปท่ี 5.25  ลักษณะการคัปปลิ้งของสายอากาศกับโพรบ 
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จากนั้นทาํการตอ (coupling) สายอากาศ (โพรบ) แตละแบบเขากับสายโคแอกเชียลดงัรูปที่ 5.25  
 

       3. นําสายอากาศแทงเขาไปในปอดแบบ in vitro (deflated lung) แลวจับเวลาเมื่ออุณหภูมิเร่ิมตน
อยูที่อุณหภูมิรางกายแลวจับเวลา 3 นาทีจากนั้นดูรอยแผลที่เกิดขึ้น 
 

 
 

รูปท่ี  5.26  สายอากาศแบบปลายเปด หนึ่งสล็อต และสองสล็อต 
 
      5.7.2 ลักษณะรอยแผลที่เกิดขึ้นจาdสายอากาศปลายเปด 
       Kazuyuki  Saito อางวารอยแผลของเนื้อเยื่อจะเริ่มเกิดรอยไหมทีอุณหภูมิเร่ิมตน 60 ºC [8]  ซ่ึง
จะทําใหสามารถวัดขนาดรอยแผลใหสอดคลองกับผลทางการจําลองไดดังตอไปนี้ โดยรูปที่ 5.27 
แสดงรอยแผลที่เกิดจากสายอากาศแบบปลายเปด โดยสามารถวัดขนาดรอยแผลไดดังนี้ รูปที่ 5.27 
(ก) แสดงเสนผาศูนกลางสูงสุดของรอยแผลในแนวรัศมีของสายอากาศปลายเปดมีคาเทากับ 1.56 
cm รูปที่ 5.27 (ข) แสดงเสนผานศูนยกลางตามแนวสายอากาศปลายเปด 2.53 cm รูปที่ 5.27  (ค) 
แสดงการเปรียบเทียบลักษณะรอยแผลที่เกิดในไขขาว ในเนื้อเยื่อปอดและ ผลจากการจําลอง โดย
ผลจาการจําลองเปนรอยแผลที่เกิดขึ้นที่อุณหภูมิ 50 ºC ขึ้นไป  
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(ก) 

 

 
(ข) 
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(ค) 

 
รูปท่ี  5.27  แสดงรอยแผลในปอดแบบ in vitro ที่เกิดจากสายอากาศปลายเปด 

 
       5.7.3 ลักษณะรอยแผลที่เกิดขึ้นจาสายอากาศหนึ่งสล็อต 
       รูปที่ 5.28 แสดงรอยแผลที่เกิดจากสายอากาศแบบหนึ่งสล็อต โดยสามารถวัดขนาดรอยแผลได
ดังนี้ รูปที่ 5.28  (ก) แสดงเสนผาศูนกลางสูงสุดของรอยแผลในแนวรัศมีของสายอากาศปลายเปดมี
คาเทากับ 0.96 cm รูปที่ 5.28  (ข) แสดงเสนผานศูนยกลางตามแนวสายอากาศปลายเปด 1.93 cm รูป
ที่ 5.28 (ค) แสดงการเปรียบเทียบลักษณะรอยแผลที่เกิดในไขขาว ในเนื้อเยื่อปอด และผลจากการ
จําลอง โดยผลจาการจําลองเปนรอยแผลที่เกิดขึ้นที่อุณหภูมิ 50 ºC ขึ้นไป  
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(ก) 

 

 
(ข) 
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(ค) 

 
รูปท่ี  5.28  แสดงรอยแผลในปอดแบบ in vitro ที่เกิดจากสายอากาศหนึ่งสล็อต 

 
       5.7.4 ลักษณะรอยแผลที่เกิดขึ้นจาสายอากาศสองสล็อต 
       รูปที่ 5.29 แสดงรอยแผลที่เกิดจากสายอากาศสองสล็อต โดยสามารถวัดขนาดรอยแผลไดดังนี้ 
รูป (ก) แสดงเสนผาศูนกลางสูงสุดของรอยแผลในแนวรัศมีของสายอากาศปลายเปดมีคาเทากับ 
1.34 cm รูป (ข) แสดงเสนผานศูนยกลางตามแนวสายอากาศปลายเปด 2.48 cm รูป (ค) แสดงการ
เปรียบเทียบลักษณะรอยแผลที่เกิดในไขขาว ในเนื้อเยื่อปอด และผลจากการจําลอง โดยผลจาการ
จําลองเปนรอยแผลที่เกิดขึ้นที่อุณหภูมิ 50 ºC ขึ้นไป  
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 (ก) 

 

 
(ข) 
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(ค) 

 
รูปท่ี  5.29  แสดงรอยแผลในปอดแบบ in vitro ที่เกิดจากสายอากาศสองสล็อต  

 


